



HONG KONG PROFESSIONALS AND SENIOR EXECUTIVES ASSOCIATION
香港專業及資深行政人員協會

「《香港與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排》
(《港澳 CEPA》)」之意見書

2015 年 11 月



HONG KONG PROFESSIONALS AND SENIOR EXECUTIVES ASSOCIATION

香港專業及資深行政人員協會

2015/2016 年度

理事會成員名單

更新於 2015 年 8 月 27 日

- 會長：盧偉國議員, SBS, MH, JP
- 創會會長：容永祺先生, SBS, MH, JP *理事會當然成員
- 前任會長：胡曉明工程師, BBS, JP *理事會當然成員
- 謝偉銓測量師, BBS *理事會當然成員
- 常務副會長：李惠光工程師, JP
- 副會長：伍翠瑤博士 吳長勝先生
- 李鏡波先生 陳紹雄工程師, JP
- 羅范椒芬議員, GBS, JP 黃友嘉博士, BBS, JP
- 周伯展醫生, JP 林義揚先生
- 劉勵超先生, SBS 陳鎮仁先生, SBS, JP
- 黃天祥工程師, BBS, JP 鄔滿海測量師, GBS
- 區永熙先生, SBS, JP 梁廣灝工程師, SBS, OBE, JP
- 黃錦輝教授, MH
- 財務長：陳記煊先生
- 秘書長：梁家棟博士測量師
- 副秘書長：廖凌康測量師
- 理事：史泰祖醫生, JP 吳德龍先生
- 鍾志平博士, BBS, JP 楊位醒先生, MH
- 范耀鈞教授, BBS, JP 李樂詩博士, MH
- 華慧娜女士 楊素珊女士
- 左龍佩蘭教授 施家殷先生
- 林力山博士測量師 施榮懷先生, BBS, JP
- 余秀珠女士, BBS, MH, JP 葛珮帆議員, JP
- 洪為民博士, JP 彭一邦博士工程師
- 楊章桂芝女士 廖長江大律師, SBS, JP
- 劉展灝博士, SBS, MH, JP 羅志聰先生
- 王桂壠律師, BBS, JP 胡劍江先生
- 容海恩大律師 張華強博士
- 梁世民醫生, JP 劉冠業先生

註：依職位資歷及筆劃排序



香港專業及資深行政人員協會

經濟事務委員會

主席：梁廣灝工程師, SBS, OBE, JP

討論：「《香港與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排》
(《港澳 CEPA》)」

成員：	區艷龍女士	黃偉雄先生, MH
	尹德川先生	李煥明博士
	林苑女士	許丕績先生
	陳鳳翔博士	曾昭武先生
	曾耀民先生	

註：排名依本會職位資歷、筆劃排列



香港專業及資深行政人員協會
「《香港與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排》
(《港澳 CEPA》)」之意見書
2015 年 11 月

前言：

澳門定位為世界旅遊休閒中心，亦有與葡語國家傳統聯繫的優勢，更致力加強對外經濟合作，在零關稅、簡單稅制及極少之貿易及投資限制下，相信澳門經濟仍有龐大的發展潛力，而香港擁有毗鄰澳門的地理優勢，早已建立緊密的雙邊貿易關係，本會支持香港特區政府與澳門商討自由貿易協定，促成「《香港與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排》(《港澳 CEPA》)」。本會期望透過《港澳 CEPA》，香港企業及人才可更容易參與澳門的發展，一同創造商機，共創雙贏。本會就《港澳 CEPA》深入探討後，提出一些意見。

香港專業及資深行政人員協會之意見：

1 在《港澳 CEPA》下應聚焦的服務行業

本會因應澳門之地理優勢、經濟發展策略、社會發展現況，以及香港之人才庫及現有服務行業之發展，建議香港在《港澳 CEPA》下的服務磋商，應聚焦在環保產業、文娛服務、會展獎勵旅遊(MICE)、資訊及通訊科技、電子商貿、零售(汽車、鐘錶等)、地產代理服務、現代農業、中醫藥等，爭取更佳的市場准入機會，讓香港企業及專才在澳門開展業務，加強兩地相關人才的交流，提升相關服務行業的發展，達到互補作用。

以電動車環保產業發展為例，由於澳門土地面積約 30 平方公里，行車距離較短，適合推動電動車的使用，本會建議香港協助澳門推動電動車環保產業，分享經驗，例如建設充電網絡、增設電動車專用公共車位等，促進環保。

至於文娛服務方面，鑑於旅遊博彩業為澳門主要經濟動力之一，區內賭場林立，亦有不少旅遊名勝及娛樂設施吸引遊客，然而以 64.29 萬澳門居住人口為對象之電影、文化康樂設施及服務則仍有很大的完善及發展空間。以 2011 年投入服務、位於「澳門銀河」度假城的 UA 銀河影院為例，2014 年全年票房逾 1 億元，位居中國及香港院線票房首 4 位，2015 年首 7 個



月，平均入座率近 6 成，超過世界各地平均 35% 的入座率。更曾在 2014 年暑假期間需 24 小時營業，可見澳門居民對電影欣賞及先進的感觀享受具有熱切的需求。本會建議香港與澳門商討一同推動當地的文化創意產業發展，由澳門提供硬件配套設施，並引進電影院等娛樂設施品牌，推動多元化的文化藝術體驗，包括電影、流行音樂、表演藝術等，提升澳門居民的生活質素與文化素養。

2 有限度放寬兩地輸入人才的限制

本會認為香港享有毗鄰澳門的地理優勢，亦擁有不同行業的人才，過去多年為澳門提供不少人力資源，香港更是澳門第四大外地僱員來源地，當中人數最多為建築業、其次為文娛博彩及其他服務業、酒店及飲食業。澳門現正致力推動經濟多元化發展，本會相信未來澳門對人才的需求將持續非常殷切，香港的人才庫可繼續為澳門提供缺少的人力資源。

由於香港人才目前申請澳門外地僱員逗留許可的手續較為繁複，為香港人才參與澳門發展帶來不少困難，本會期望澳門政府簡化香港人才申請澳門外地僱員逗留許可的手續，而有關外地僱員身份不一定要享有涉及澳門公帑的社會福利，目的是便利更多香港人才在澳門工作或參與交流活動，補充澳門缺少的人力資源外，亦有助推動澳門的經濟發展，包括加快完成大型基建或建築工程、推動專業服務行業的發展等。

此外，澳門失業率長期處於 2% 以下極低水平，而不少服務行業之港資企業經常面對人手不足或招聘困難的問題，本會建議香港向澳門爭取設立短期工作配額，讓港人有機會到澳門工作，補充當地缺乏之相關人力資源，解決當地企業人手不足的問題。

本會亦建議香港特區政府應在不影響本地勞工的就業機會下，透過調整輸入澳門人才措施，歡迎澳門人才來港工作，以達致互惠互利。

3 期望澳門容許僱主在可聘用外地僱員數量上有更大彈性

澳門是香港第 11 大向外直接投資目的地，不少香港企業於澳門開設分公司，例如地產代理、資訊及通訊科技、零售、文娛服務等行業，除了為澳門創造不少就業機會，亦協助促進澳門相關行業的發展，例如香港地產代理業



協助推動澳門地產代理的專業化與規範化發展等。為更好地支援在澳門的港資企業，本會期望澳門特區政府容許港資企業僱主在可聘用外地僱員數量上有更大彈性，讓其因應經濟及市場變化靈活調配內部人力資源，配合企業的營運與發展策略，相信這將有助港資企業在澳門的發展，亦能吸引更多港資企業投資澳門，協助提升兩地的行業水平，達到互惠互利的效果。

4 加強兩地行業資歷架構的交流

為促進兩地人才未來的互動，本會建議香港特區政府就本港推行的資歷架構與澳門政府加強交流與合作，共同研究兩地認可之學術、職業及持續教育與培訓等不同界別的資歷，豐富兩地各行業的資歷架構。

5 協助澳門的保護知識產權發展

知識產權保護有助維持公平自由的營商環境，本會關注澳門對個人創意的保護，例如軟件程式設計、其他專才的創作等，建議香港就保護知識產權方面的工作與澳門分享經驗，包括保護知識產權之相關法例及措施、提高公眾尊重知識產權意識之推廣等。

結語：

澳門的經濟規模雖然相對香港較細，經濟持續發展的潛力仍非常大，例如環保產業、文娛服務、會展獎勵旅遊(MICE)、資訊及通訊科技、電子商貿、零售(汽車、鐘錶等)、地產代理服務、現代農業、中醫藥等服務行業，本會建議香港在《港澳 CEPA》下與澳門磋商讓香港企業及人才參與上述服務的發展。本會亦建議香港向澳門爭取有限度放寬輸入人才的限制，以及容許僱主在可聘用外地僱員數量上有更大彈性，便利港資企業及香港人才在澳門的發展。長遠而言，為進一步推動兩地之互動發展，本會認為香港政府應就本港推行的資歷架構與澳門政府加強交流及合作，並協助澳門的保護知識產權發展。